	章节名称
	《我的母亲》

	学科
	语文
	授课

班级
	2020级旅游班
	授课

时数
	4课时

	教学策略选择

教学内容  本课选自高教版语文基础模块上册，第五单元阅读与欣赏：《我的母亲》。整体感知本文，就是通过阅读，用心感受母亲平凡而孤苦的一生，感受母亲坚忍，善良，宽容，勤俭和待人热情的品性，体会作者“子欲养而亲不待”的痛悔之情。
教学方法  语言品读法，点拨法，比较法，诵读法。
教学组织   采用小组教学的方式。在课堂上，对老师提出的问题小组讨论回答，调动学生课堂参与的积极性。

教学评价  1、 学生自评

2、教师根据学生在课堂教学中回答教师提问的积极性，参与性，准确度，语言表达等方面来进行评价。

	知识点

老舍，原名舒庆春，字舍予，北京人。现代小说家、戏剧家、人民艺术家。满族人。代表作有长篇小说《骆驼祥子》、《四世同堂》；话剧《茶馆》、《龙须沟》等，被誉为作家劳动模范。
    1918年北京师范学校毕业后任小学校长和中学教员。
   1924年赴英国任伦敦大学东方学院汉语讲师，阅读了大量英文作品，并从事小说创作。
    1926年加入文学研究会。  
 1930年回国后任济南齐鲁大学、青岛山东大学教授。
抗日战争爆发后南下赴汉口和重庆。
   1938年中华全国文艺界抗敌协会成立，他被选为理事兼总务部主任，主持文协日常工作。
   在创作上，以抗战救国为主题，写了各种形式的文艺作品。1946年应邀赴美国讲学1年，期满后旅居美国从事创作。中华人民共和国成立后不久应召回国，曾任中国文联副主席、中国作家协会副主席、中国民间文艺研究会副主席等职。参加政治、社会、文化和对外友好交流等活动，注意对青年文学工作者的培养和辅导，曾因创作优秀话剧《龙须沟》而被授予“人民艺术家”称号。

	教学目标

	知识目标：
1、了解作者生平及其重要作品。
2、了解课文以时间为顺序的叙述方式。 
能力目标：
1、 品味作者自然朴素又充满感情的语言。
2、 学习作者进行人物描写的方法。

思政目标：
1、 通过阅读整体感知课文，用心感受作者对母亲的热爱，赞颂，感激和怀念之情。
2、 通过领悟作者对母亲的深情，培养健康的情感，提升对亲情的珍视。



	教学重点和难点

	项    目
	内       容
	解     决     措     施

	教学重点
	 1、引导学生鉴赏作者笔下所塑造出的伟大的母亲形象，领悟作者对母亲的深情，从而培养健康的情感。
 2、引导学生品味作者那自然朴素而又充满感情的语言。

	教师讲解，学生感悟

	教学难点
	  体会作者所一直强调的母亲对其的“生命教育”，从而提升对浓浓亲情的珍视。

	启发式教学、情感体验，学生小组合作学习

	板书设计

	母亲的坚强个性 —— 保护儿女  

        （12段）        不慌不哭 ，无法中想办法   

                         为家人生计考虑

伟大无私的母爱——筹备“巨款”，送“我”上学。

   （13段）      送三姐出嫁。

                  除夕之夜送“我”返校。

对“我”的影响  ——爱花，爱清洁，守秩序（第9段）

                    好客（10）

                    软而硬的个性（12）

                    母亲传给的性格习惯（17）学生

	教学过程结构

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	教学媒体
	设计意图

	导入新 课
	悠悠母爱，丝丝缕缕牵扯不断，让我们拾取其中一段，为爱下一个注解，描绘我们的母亲。
	读诗歌《游子吟》，体味情感。
	PPT

	 做情感铺垫


	课文探究

	  1、作者简介
	回忆、笔记
	PPT
	知识积累

	
	 2、思考一：老舍笔下的母亲是怎么样的一个形象？
	笔记
	     PPT
	 

	指名朗读"阅读提示"
	1． 介绍这篇文章的写作顺序和写作内容；
2． 指出本文的语言特点。
	回忆，笔记
	PPT
  
	

	把握作者的思路和文脉
	  时间顺序
	 学生逐字逐句地阅读课文，了解母亲平凡而又伟大的一生，从而理清文章的记叙顺序
	     ppt
	理清思路和脉络

	感悟课文
	1、文章写母亲的勤俭、朴实、倔强和为人热情

2、 指名朗读第12节，思考：可分几个层次？写母亲什么样性格品质？
3、第13节具体从哪三件事来表现那伟大的、无私的母爱？
	第1层（……"她的泪会往心中落"）记叙母亲在兵荒马乱中表现出的坚强个性。
第2层（"这点软而硬的个性"……）写"母亲"对"我"的人格影响。
(2．写母亲的坚强，既概括又具体。
⑴联军入城搜家时母亲镇定自若地保护儿女。
⑵北平无数次的变乱中母亲不慌不哭，从无办法中想办法。
⑶为一家人的生计考虑。

	
	充分调动学生积极性，增强对文章内容的理解。

	深入探究

	 探讨母亲对老舍的性格影响

	
	 PPT
	  

	鉴赏语言特色

	1、作者善于通过人物的语言和行动，表现人
物丰富的内心世界。
2、作者善于运用白描的手法刻画人物形象。
3、以无华的语言表达淳厚的情感。
	
	学习写作方法

	总结

	在这篇散文里老舍是从母亲的身世谈起的。这样追本溯源，使文章富于情节的发展变化，虽是散文笔法，却像小说一样能引人入胜。
 
	PPT


	  小结内容 

	拓展延伸：丰富价值树

	1、说：体验母爱，分享亲恩。
 2、写：《我的母亲》或《我的父亲》
	   学生感悟，提炼关键字，积累作文素材，进行写作训练
	       PPT
     
	丰富学生写作材料

	学习效果检测

	1、完成课后练习题及练习册
2、课堂写作训练：《我的母亲/父亲》


	教学反思

	
	



